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t r ibuzioni inscr i t t i nei ruoli organici delle 
segreterie univers i tar ie e degli i s t i tu t i uni-
versi tar i - Re t r ibuz ioni per supplenze ai 
posti di ruolo vacan t i ed al personale in 
a s p e t t a t i v a - Assegni ai dot tor i collegiati 
della Regia Univers i tà di Bologna (Spese 
fisse), lire 9,016,425. 

I n questo capitolo~31 la cifra, anziché 
quella segna ta in lire 9,016,425 deve essere 
modif icata in lire 9,014,240. 

Sii questo capitolo sono iscritti a par la re 
l 'onorevole Masoni e l 'onorevole Fede ; ma 
non essendo present i s ' in tende c h e - r i n u n -
cino a par lare . 

H a faco l tà di par lare l 'onorevole Alfredo 
Lucifero. 

L U C I F E R O A L F R E D O . Mi sono iscri t to 
a parlare su questo capitolo per r ivolgere 
all 'onorevole ministro del l ' is t ruzione pub-
blica una preghiera. 

Egli conosce quale svi luppo abbiano pre-
so in t u t t e le al t re nazioni gli s tudi che 
fanno capo al di r i t to mar i t t imo ed in ispe-
cie gli s tud i che r iguardano la legislazione 
mar i t t ima c o m p a r a t a per t r adu r r e in a t t o 
grandi ed impor t an t i r i forme in questo r a m o 
della scienza. 

Mi auguro quindi che l 'onorevole mini-
stro R a v a , che è così moderno in t u t t e le 
manifestazioni del suo ingegno, trovi modo 
a che presso le Univers i tà di Genova, di 
Napoli, di Pa l e rmo e di Venezia sorgano 
ca t tedre di legislazione m a r i t t i m a compa-
ra ta . Quali van tagg i possano t ra rs i da que-
ste ca t t ed re coloro i quali seguono il mo-
v imento scientifico, che ha t r a s fo rma to la 
base su cui si appoggiava il d i r i t to mari t -
t imo, possono comprendere meglio di ogni 
altro; e quindi sono convinto che ques ta 
mia preghiera t roverà benevola accoglienza 
presso l 'onorevole minis t ro dell' is t ruzione 
pubblica, a cui fin d 'ora rendo sent i te grazie. 

MANNA, relatore. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne h a facol tà . 
MANNA, relatore. Mi pe rme t to di osser-

vare al l 'onorevole Lucifero Alfredo che la 
questione che egli ha so t topos ta ora alla 
Camera dovrà essere t r a t t a t a quando si di-
scuterà il disegno di legge sul migl ioramento 
economico dei professori universi tar i . 

Dovremo allora occuparci della distin-
zione t r a mater ie fondamenta l i e comple-
mentar i de l l ' insegnamento. È bene perciò 
r inviar la a sede più o p p o r t u n a . 

RAYA, ministro dell'istruzione pubblica. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 

RAVA, ministro delVistruzione pubblica. 
Prendo no ta delle oppor tune considerazioni 
che ha esporte l 'onorevole Lucifero Alfredo 
su l ' i n s e g n a m e n t o del d i r i t to commerciale 
c o m p a r a t o e mi associo, in p a r t e , alle os-
servazioni f a t t e in proposi to a l l 'onorevole 
re la tore . 

Mi p e r m e t t o di r icordare a mia vol ta , 
che la Scuola di Venezia dipende d a l l ' a m -
minis t razione del mio collega del l 'agricol-
t u r a , indus t r ia e commercio, e che questi 
po t r à agevolmente p rovvedere al l ' insegna-
men to propos to dal l 'onorevole Lucifero Al-
fredo, perchè la scuola ha una cer ta e last i -
cità di organico ; e questo insegnamento 
s t a nel p r o g r a m m a a p p u n t o degli insegna-
ment i che nelle scuole commercial i si d e b -
bono impar t i r e . È compito loro degnissimo. 

Riconosco F i m p o r t a n z a dell ' insegna-
men to di cui ha pa r l a to l 'onorevole Luci-
fero, t a n t o competen te in mater ia , e lo as-
sicuro che nel r io rd inamento che ora si s ta 
s t ud i ando d'ella Scuola superiore nava le di 
Genova si vedrà di in t rodur re anche l'in-
segnamento stesso. 

Del resto, qualche corso di d i r i t to m a -
r i t t imo compara to è già da to , per incarico, 
nelle Universi tà i ta l iane come a Genova. 
Vedrò di rafforzarlo, affinchè corr isponda 
ai desiderii dell 'onorevole Lucifero. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni il capitolo 31 s ' in tenderà app ro -
va to in lire 9,014,240. 

(È approvato). 
Capitolo 32. Regie Univers i tà - Pe rse -

naie - Stipendi ai professori ordinar i e 
s t raord inar i e re t r ibuzioni agli incar ica t i di 
insegnament i complementa r i - St ipendi ed 
assegni al personale degli s tabi l iment i scien-
tifici per gli insegnament i medesimi (Spese 
fisse), lire 655,725. 

Anche qui è p ropos ta una modificazione«. 
La cifra to ta le è p o r t a t a a lire 657,910. 

Capitolo 33. Compensi per le conferenze 
nelle scuole di magistero delle Univers i tà 
e dell' Accademia scient if ico-let teraria di 
Milano, lire 100,000. 

Capitolo 34. Regie Univers i tà ed al tr i 
I s t i t u t i univers i tar i - Personale - Assegni 
e paghe al personale s t raord inar io ( S p e m 
fisse), lire 148,490. 

Capitolo 35. Regie Univers i tà ed a l t r i 
i s t i tu t i univers i ta r i - I n d e n n i t à e re t r ibu-
zioni per incarichi eventua l i d ' i n s e g n a m e n t a 
e per supplenze al personale in a t t i v i t à d i 
serviz io , t e m p o r a n e a m e n t e impedi to d ì 
eserci tare il proprio ufficio, lire 53,000. 


